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DESPRE AVOCATURĂ ŞI AVOCAŢI 
DIN PERSPECTIVĂ ISTORICĂ

„Avocatura este tot atât de veche ca şi magistratura,
tot atât de nobilă ca şi virtutea, tot atât de necesară ca şi justiţia”

(Henri François d’Aguesseau)

În perioada Romei Antice, avocatul era un prieten chemat în ajutor în caz de 
pericol (ad-vocati). În plus, el era cel care stăpânea cel mai bine ştiinţa dreptului şi 
arta de a vorbi (oratorul)1.

În Evul Mediu, organizaţia profesională a avocaţilor devenise din ce în ce mai 
mult un Ordin al Statului, similar confreriilor religioase2.

În Franţa, între 1350-1790, Ordinul avocaţilor era structurat în trei grupe 
– consultanţii, pledanţii şi audianţii – care aveau diferite competenţe. Ulterior 
Revoluţiei franceze din 1789, profesia de avocat a cunoscut o nouă organizare, 
consacrată mai târziu de majoritatea sistemelor legislative din Statele Unite 
şi Europa. Astfel, era aproape general recunoscut că avocatul îmbina rolul de 
reprezentant al clientului său cu acela de pledant în faţa justiţiei.

Cu peste un secol în urmă, specialiştii în domeniu vorbeau de avocaţi ca fi ind 
acele persoane care, „justifi când unele cunoştinţe de legi şi de experienţa lucrurilor 
spre a fi  înscrişi în tabloul avocaţilor, se însărcinează a reprezenta pe cetăţeni în 
justiţie şi de a le apăra prin grai şi prin scris onoarea, viaţa, libertatea şi averea”. 
Potrivit aceleiaşi opinii, avocaţii sunt puternici auxiliari ai justiţiei, făcând parte 
– oarecum – din magistratură, cu care au raporturi „intime”. Ei ar fi  primii oracoli 

1 Primele asociaţii profesionale ale avocaţilor s-au înfi inţat în epoca lui Justinian.
2 Riturile publice ale Religio Romana erau ofi ciate şi controlate de către diferite colegii de preoţi 

şi de alţi preoţi speciali şi magistraţi. Acele organisme religioase care erau sub rangul de colegiu erau 
numite sodalicia, apoi mai erau o mulţime de preoţi „independenţi” ai altor culte care purtau titlul de 
sacerdos. Adiţional, existau confrerii ale unor culte importate de romani (spre exemplu, cultul lui Isis 
şi Serapis).
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ai justiţiei, deoarece luminează pe judecători şi prepară hotărârea. Concluzionând, 
se sublinia că misiunea avocatului este de a stinge neînţelegerile de la naşterea lor 
chiar, de a fi  protectorul şi conducătorul concetăţenilor şi geniul tutelar al odihnei 
familiilor1.

Ulterior, noţiunea de „avocat” a primit şi alte defi niţii în literatura de 
specialitate. În anii ’30 se arăta, de exemplu, că avocatul este persoana care intervine 
obişnuit pe lângă organele judecătoreşti pentru a apăra interesele celor ce se 
judecă, în condiţiile determinate de lege şi îndeplinind acest ofi ciu ca profesiune2. 
În privinţa rolului pe care avocaţii îl îndeplinesc în sistemul organizatoric modern 
al justiţiei, acesta este considerat drept unul esenţial. „Avocatului i se cer cunoştinţe 
temeinice în tot ce priveşte dreptul, legile şi formele judiciare, dar i se mai cere o 
mare autoritate morală, sprijinită pe o independenţă desăvârşită şi pe o adevărată 
pasiune pentru adevăr şi pentru justiţie3. Avocatul trebuie să fi e cel mai de seamă 
auxiliar al justiţiei şi principalul colaborator al judecătorului, în condiţiile în care 
el studiază cauzele în care intervine, examinează şi restabileşte faptele în discuţie, 
punând la punct problemele de drept legate de acele fapte şi aducând în serviciul 
dreptului toată puterea talentului său. „Ceea ce orice om de bun simţ trebuie să 
vadă este că, într-o societate liberă, ofi ciul de avocat, exercitat de cetăţeni luminaţi‚ 
oneşti şi independenţi, este tot atât de indispensabil ideii de justiţie ca şi acel de 
magistrat, destinat la rândul său celor ce reprezintă cumpătarea, demnitatea şi 
imparţialitatea”�.

Într-o altă încercare de a identifi ca poziţia avocatului în procesul înfăptuirii 
justiţiei, dar şi în societate, se arăta că, în genere, avocatul are ca misiune să apere 
toate cauzele, fi ind acela care intervine „pentru văduvă şi orfan, pentru sărac şi 
bogat”. Subliniind necesitatea că într-o societate democratică avocaţii trebuie să 
aibă dreptul la liberă exprimare, în aceeaşi opinie se arăta că avocatul este în poziţia 
celui capabil să lupte în mod efi cient împotriva autoritarismului şi a abuzului de 
putere, întrucât în faţa justiţiei ei apar ca „mandatari - interpuşi utili şi interesaţi 
- aleşi de părţi pentru a le reprezenta în contestaţiile ce au de ridicat”, iar faţă 
de părţi avocaţii sunt „agenţii intermediari, necesari - inevitabil - pentru a ajunge 
la realizarea drepturilor urmărite”4. O astfel de poziţie poate fi  considerată şi ca 
una ingrată, pentru că nu de puţine ori se întâmplă ca avocaţii să cadă pradă unor 
prejudecăţi publice decurgând din statutul lor de interpuşi inevitabili şi de confi denţi 
ai multor slăbiciuni omeneşti. Pentru a se servi de avocat, împricinatul este obligat 
a dezvălui motive meschine de rapacitate, acţiuni dolosive şi, câteodată, criminale. 
Or, toate aceste mărturisiri lasă în sufl etul acelora care le fac un fel de sentiment 

1 George Tocilescu, „Curs de procedură civilă”, Iaşi, 1887, p. 165.
2 Eugen Heroveanu, „Principiile procedurii judiciare”, Bucureşti, 1932, p. 440.
3 Eugen Heroveanu, op. cit., p. 442.
4 Eugen Herovanu, op. cit., p. 443.
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uman de egalizare în rău, adică de a arătă că, la rândul lor, nici advocaţii nu sunt 
în afară de critică1. Atitudinea este alimentată, după părerea aceluiaşi autor, şi de 
comportamentul nu întotdeauna demn al unor reprezentanţi ai acestui ordin. Un 
alt aspect care se impută avocaţilor ar fi  şi acela că apără elemente alungate de 
societate din sânul ei. Pe de altă parte, nu trebuie să uităm că respectarea dreptului 
la apărare, invocă necesitatea judecării cu compasiune umană a acelora ce au 
săvârşit fapte antisociale, şi să ţinem cont, totodată, de posibilitatea unor erori 
materiale (care sunt frecvente mai ales în sistemul nostru de drept) care cauzează 
prejudicii grave unor persoane poate nevinovate. Moralmente chiar, aproape orice 
criminal prezintă un motiv pentru a nu-l desconsidera, deci de a-l asista, dacă nu 
pentru ei, apoi pentru familia lui. Dacă pentru toţi acei loviţi de soartă, un om 
se interpune între rigiditatea legii, a judecătorului şi mizeria omenească, atunci 
acel om este advocatul2. Criticile împotriva tagmei avocaţilor au venit nu numai 
dinspre muritorii de rând, ci şi de la personalităţi ce aveau un sincer dispreţ pentru 
aceşti iscusiţi mânuitori de vorbe. Printre ei, Montesquieu, La Fontaine, Moliere, 
Alexandresco şi chiar literatul distins al exaltărilor eroice, Racine3, care le-a 
consacrat piesa sa Les Plaideurs. Asta pentru a nu mai aminti părerea lui Napoleon4 
despre avocaţi, potrivit căreia n-ar fi  decât nişte răzvrătitori, fabricanţi de crime şi 
trădători.

Ideile înaintaşilor au fost reluate şi de specialiştii noştri în domeniul juridic, 
care au regăsit menirea avocatului în apărarea avutului, onoarei, libertăţii persoanei, 
fapt pentru care avocatul a avut şi are un mare rol social şi cele mai înalte demnităţi 
în stat. Menirea avocatului este de a reprezenta sau asista o persoană în justiţie sau 
înaintea autorităţilor administrative. A conduce şi pleda procese în această calitate, 
a da sfaturi privitoare la situaţii de ordin juridic5. Calităţile ce-l îndreptăţesc pe 
avocat să aibă o stare deosebită în societate sunt experienţa, cultura juridică, cultura 
generală, talentul, cinstea şi spiritul de sacrifi ciu. Deoarece cere independenţă în 
manifestare, avocatura este înlăturată în statele despotice şi cultivată în statele cu 
libertăţi cetăţeneşti recunoscute.

Lucrările de specialitate de după cea de-a doua Confl agraţie Mondială nu 
au mai consacrat spaţii largi încercărilor de a defi ni profesia de avocat, probabil 
datorită caracterului mai tehnic pe care îl promovează, precum şi datorită inutilităţii 
- în condiţiile actuale - a unei discuţii referitoare la raţiunea existenţei şi poziţiei 
avocatului în sistemul judiciar. Problemele ridicate acum în doctrină au în vedere 
optimizarea formelor de organizare a profesiei, mai ales în perioada pe care o 

1 Victor Cădere, „Tratat de procedură civilă”, Vol. II, Bucureşti, 1935, p. 87.
2 Victor Cădere, op. cit., p. 87.
3 Victor Cădere, op. cit., p. 88.
4 Fost dramaturg de origine franceză.
5 A se vedea şi, Gheorghe Eminescu, „Napoleon Bonaparte”, Vol. I şi II, Editura Lumina Lex, 

Bucureşti, 1997.
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traversăm în acest moment, când reforma sistemului judiciar românesc nu trebuie 
să fi e considerată încheiată.

Revenind la perioada contemporană, într-o defi niţie recentă, şi care, considerăm 
noi, ar trebui reţinută, profesia de avocat este prezentată ca fi ind acea profesie 
liberală ai cărei membri - avocaţi înscrişi în barouri - dau consultaţii cu caracter 
juridic, redactează acte juridice, asistă şi reprezintă persoane fi zice şi juridice în 
faţa instanţelor judecătoreşti, a autorităţilor sau instituţiilor publice, precum şi în 
faţa oricărui alt subiect de drept, în scopul apărării şi valorifi cării, în limitele legii, 
a drepturilor, libertăţilor şi intereselor clienţilor lor1.

1 H. Mallot, „Regles de la profession de avocat”, Paris, 1866, citat în: Petre Vasilescu, „Tratat 
teoretic şi practic de procedură civilă”, Vol. I, Iaşi, 1939, p. 327.
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CAPITOLUL 1
Principiile şi regulile fundamentale

ale exercitării profesiei de avocat

Profesia de avocat este liberă şi independentă, cu organizare, funcţionare şi con-
ducere autonome, stabilite în condiţiile prevăzute de Legea nr. 51/1995 pentru orga-
nizarea şi exercitarea profesiei de avocat, cu modifi cările şi completările ulterioare1.

Exercitarea profesiei de avocat este supusă următoarelor principii 
fundamentale2:

 principiul legalităţii;
 principiul libertăţii;
 principiul independenţei;
 principiul autonomiei şi descentralizării;
 principiul păstrării secretului profesional.

Scopul exercitării profesiei de avocat îl constituie promovarea şi apărarea 
drepturilor, libertăţilor şi intereselor legitime ale persoanelor fi zice şi persoanelor 
juridice, de drept public şi de drept privat.

În exercitarea dreptului la apărare recunoscut şi garantat de Constituţie, de 
lege, de pactele şi de tratatele la care România este parte, avocatul are dreptul şi 
obligaţia de a stărui, prin toate mijloacele legale, pentru realizarea liberului acces la 
justiţie, pentru un proces echitabil şi soluţionat într-un termen rezonabil, indiferent 
de natura cauzei sau de calitatea părţilor3. Mai mult, funcţia de reprezentare pe 

1 Flavius Baias, „Principiile profesiei de avocat în lumina dispoziţiilor Legii nr. 51/1995”, 
în Revista „Dreptul” nr. 10-11/1995, p. 36.

2 A se vedea: art. 1 din Legea nr. 51/1995 pentru organizarea şi exercitarea profesiei de avocat, 
republicată în M. Of. nr. 113 din 6 martie 2001, cu modifi cările şi completările ulterioare; art. 1 alin. 
(1) din Statutul profesiei de avocat în: „Legislaţia Profesiei de Avocat” (ediţie îngrijită de Av. Eduard 
Dragomir), Editura Nomina Lex, Bucureşti, 2009, p. 60.

3 A se vedea: art. 1 alin. (2) din Statutul profesiei de avocat; Ioan Leş, „Organizarea sistemului 
judiciar, a avocaturii şi a activităţii notariale”, Editura Lumina Lex, Bucureşti, 1997, p. 145-155; 
Ligia Dănilă, „Organizarea şi exercitarea profesiei de avocat”, Editura C.H. Beck, Bucureşti, 2007, 
p. 53-84; Tiberiu Savu, Ştefan Naubauer, „Comentariile noului cadru legal privind profesia de 
avocat”, Editura Universul Juridic, Bucureşti, 2004, p. 11-19.
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care o îndeplineşte avocatul în exercitarea competenţelor dă mai multă încredere 
şi siguranţă clientului său care nu mai este nevoit să facă eforturi suplimentare în 
vederea cunoaşterii paşilor ce trebuie urmaţi pentru a se putea apăra singur. Această 
siguranţă pe care o oferă avocatul clientului său este cu atât mai mare, dacă avem 
în vedere că avocaţii, ca reprezentanţi al clienţilor lor, trebuie să acţioneze ca şi 
cum şi-ar apăra propriile lor interese, în limitele legii şi ale conştiinţei lor.

Cu toate cele arătate în rândurile precedente, rolul avocatului nu poate fi  limitat 
doar la funcţia de reprezentare sau asistare a clientului său, el (avocatul) fi ind unul 
dintre cei mai apropiaţi colaboratori ai judecătorului. Prin pasiune pentru adevăr 
şi justiţie, avocatul poate contribui într-o manieră decisivă la o corectă stabilire a 
faptelor, la interpretarea adecvată a legii aplicabile confl ictului dedus judecăţii şi, 
în fi nal, la pronunţarea unei hotărâri temeinice şi legale1.

Având în vedere toate aspectele amintite, în continuare ne vom opri, pe larg, 
asupra principiilor şi regulilor fundamentale ale exercitării profesiei de avocat, 
principii din care, pe de o parte, rezultă cât de nobilă, distinsă şi desăvârşită este 
această profesie, iar pe de altă parte stabilesc un regim strict şi sever în exercitarea 
avocaturii, ducând chiar la aplicarea de sancţiuni specifi ce în caz de încălcare a 
acestora.

§ 1. PRINCIPIUL LEGALITĂŢII2

Acest principiu este consacrat în mod expres în legislaţia în vigoare privind 
organizarea şi exercitarea profesiei de avocat3. Reglementarea unui astfel de 
principiu este cu totul explicabilă, având în vedere că legalitatea constituie un 
principiu inerent oricărui stat de drept şi, drept urmare, legalitatea trebuie respectată 
de către toţi cetăţenii şi de toate autorităţile publice. Ea trebuie observată cu stricteţe 
atât de organele de conducere ale avocaturii, cât şi de fi ecare avocat în activitatea 
pe care o desfăşoară.

Acest principiu se poate desprinde din primul articol al Legii nr. 51/1995, 
care se referă la organizarea profesiei de avocat „în condiţiile prezentei legi şi ale 
Statutului profesiei”. El este detaliat în termeni imperativi în art. 2 din Statutul 
profesiei de avocat:

1 Art. 2 din Statutul profesiei de avocat
2 Ioan Leş, „Organizarea sistemului judiciar, a avocaturii şi a activităţi notariale”, Editura 

Lumina Lex, Bucureşti, 1997, p. 135.
3 Ioan Leş, op. cit., p. 145-147.
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„(1) Scopul exercitării profesiei de avocat îl constituie promovarea şi apărarea 
drepturilor, libertăţilor şi intereselor legitime ale persoanelor fi zice şi persoanelor 
juridice, de drept public şi de drept privat.

(2) În exercitarea dreptului la apărare recunoscut şi garantat de Constituţie, 
de lege, de pactele şi de tratatele la care România este parte, avocatul are dreptul 
şi obligaţia de a stărui, prin toate mijloacele legale, pentru realizarea liberului 
acces la justiţie, pentru un proces echitabil şi soluţionat într-un termen rezonabil, 
indiferent de natura cauzei sau de calitatea părţilor”.

Şi alte texte de lege enunţă în mod implicit acelaşi principiu al legalităţii. Deo-
sebit de semnifi cative în această privinţă sunt dispoziţiile art. 2 alin. (1) din Legea 
nr. 51/1995, republicată, cu modifi cările şi completările ulterioare, potrivit cărora: 
„În exercitarea profesiei avocatul este independent şi se supune numai legii, statu-
tului profesiei şi codului deontologic”. Textul legal citat anterior exprimă aceeaşi 
idee cu cea prevăzută de Constituţia României, prin art. 124, pentru autoritatea jude-
cătorească: „(1) Justiţia se înfăptuieşte în numele legii. (2) Justiţia este unică, impar-
ţială şi egală pentru toţi. (3) Judecătorii sunt independenţi şi se supun numai legii”. 
Având în vedere aceste reglementări, în literatura de specialitate s-a afi rmat că, sub 
aspectul legalităţii, avocatul se afl ă pe plan de egalitate cu organele judiciare1.

Sublinierea specialiştilor noştri în domeniu este demnă de reţinut, dar trebuie 
înţeles că funcţiile judecătorului şi avocatului, precum şi statutele celor două 
profesii (ce decurg, primul din autoritatea statală şi cel de-al doilea, din caracterul 
liberal al profesiei de avocat) sunt în mod categoric diferite.

În ansamblul său, activitatea avocatului, atât în raporturile cu autorităţile publi-
ce, cât şi cu justiţiabilii, trebuie să se bazeze în permanenţă pe actele normative în 
vigoare la un moment dat. Funcţia de apărare se poate realiza numai prin mijloace 
de exercitare a dreptului de apărare prevăzute de lege. În exercitarea funcţiei de 
apărare avocatul trebuie să urmărească şi respectarea celorlalte dispoziţii de drept 
material şi procesual consacrate în sistemul nostru legislativ.

§ 2. PRINCIPIUL LIBERTĂŢII

Cu toate că libertatea profesiei de avocat prezintă multiple aspecte, în primul 
rând trebuie să reţinem că ea se raportează la alegerea formei de exercitare a 
profesiei.

Acest principiu rezultă încă din dispoziţiile art. 5 alin. (1) din Legea nr. 
51/1995, modifi cat prin O.U.G. nr. 159/2008, potrivit căruia: „Formele de exer-
citare a profesiei de avocat sunt: cabinete individuale, cabinete asociate, societăţi 

1 A se vedea: art. 1 din Legea nr. 51/1995; art. 1 alin. (2) din Statutul profesiei de avocat.
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civile profesionale sau societăţi profesionale cu răspundere limitată”. Mai clare 
sunt dispoziţiile alin. (1) şi (2) ale art. 6 din Statutul profesiei, conform cărora:

„(1) Libertatea şi independenţa profesiei de avocat sunt principii în baza 
cărora avocatul promovează şi apără, drepturile, libertăţile şi interesele legitime 
ale clienţilor potrivit legii şi prezentului statut. Aceste principii defi nesc statutul 
profesional al avocatului şi garantează activitatea sa profesională.

(2) Avocatul este liber să-şi aleagă, să schimbe şi să dispună în tot sau în parte 
de forma de exercitare a profesiei, în condiţiile prevăzute de Lege şi de prezentul 
statut”.

Un alt aspect esenţial al libertăţii profesiei constă în posibilitatea de alegere 
a clienţilor şi de renunţare la calitatea de apărător într-o cauză concretă. 
Activitatea avocaţială se realizează în temeiul unui contract încheiat, în formă 
scrisă, cu persoana care solicită asistenţă juridică. Încheierea unui asemenea 
contract este dominată de principiul libertăţii contractuale. Legea recunoaşte 
avocatului şi dreptul de a renunţa la contractul de asistenţă juridică. O astfel de 
renunţare se poate face în condiţiile art. 152 din Statutului profesiei de avocat1 care 
prevede că: „(1) În afara cazurilor prevăzute de lege sau de părţi, contractul de 
asistenţă juridică încetează prin renunţarea unilaterală a clientului sau, după caz, 
a avocatului. (2) Încetarea contractului prin renunţarea unilaterală a clientului sau 
a avocatului nu exonerează pe client de plata onorariului cuvenit pentru serviciile 
prestate, precum şi pentru acoperirea cheltuielilor efectuate de avocat în interesul 
clientului”. Aceeaşi idee este exprimată şi prin art. 171 alin. (1) din Statut, potrivit 
căruia avocatul este liber să opteze şi să îşi schimbe în orice moment opţiunea 
pentru una dintre formele de exercitare a profesiei prevăzute de lege.

§ 3. PRINCIPIUL INDEPENDENŢEI

Independenţa avocatului este o consecinţă a autonomiei instituţiei avocaturii. 
De altfel, cum apreciază şi specialiştii în domeniu2, autonomia avocaturii nici nu ar 
putea fi  concepută în lipsa unei independenţe adecvate a avocatului.

Principiul independenţei rezultă practic şi din faptul că profesia de avocat 
are o existenţă de sine stătătoare, o organizare şi funcţionare autonomă. Forma 
de manifestare a independenţei profesiei este concretizată şi la nivelul baroului, 

1 A se vedea Gh. Mateuţ, „Apărătorul, subiect al procesului penal, în lumina ultimelor modifi cări 
legislative” (I), în Revista „Dreptul”, nr. 5/1996, p. 83.

2 A se vedea, art. 152 din Statutul profesiei de avocat.
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ca formă de organizare a profesiei şi la nivelului cabinetelor individuale şi al 
societăţilor civile profesionale, ca forme de exercitare a profesiei1.

Principiul independenţei nu are însă un caracter absolut, realizarea sa fi ind 
condiţionată de supunerea avocatului faţă de lege, faţă de Statutul profesiei şi 
faţă de Codul deontologic. O astfel de condiţionare, ce nu poate fi  apreciată ca o 
îngrădire a exerciţiului natural al profesiei, rezultă în mod expres din prevederile 
legale2.

Independenţa avocatului se realizează atât în raporturile acestuia cu autorităţile 
publice, cât şi cu justiţiabilii. În raporturile cu autorităţile publice, în faţa cărora 
exercită funcţia de apărare, independenţa avocatului este garantată pin normele 
dreptului procesual. Există însă şi alte norme legale importante, ce sunt destinate 
a garanta independenţa avocatului. Astfel, potrivit art. 4 din Legea nr. 51/1995 „în 
exercitarea profesiei şi în legătură cu aceasta, avocatul este protejat de lege”. Ideea 
este reluată într-o formulare asemănătoare, dar circumstanţiată şi de alin. (1) al art. 
37 din Legea nr. 51/1995. Potrivit acestui text de lege, „În exercitarea profesiei, 
avocaţii sunt ocrotiţi de lege, fără a putea fi  asimilaţi funcţionarului public sau 
altui salariat”.

Ocrotirea legală la care se referă textele amintite se realizează şi prin 
sancţionarea unor fapte penale săvârşite împotriva avocatului, cum sunt: insulta, 
calomnia, ameninţarea, lovirea sau alte acte de violenţă3. În acest sens, alin. (2)-(41) 
ale art. 37 dispun:

„(2) Ameninţarea săvârşită nemijlocit împotriva avocatului în timpul exercită-
rii profesiei şi în legătură cu aceasta se pedepseşte cu închisoare de la 3 luni la 2 
ani sau cu amendă4.

(3) Lovirea sau alte acte de violenţă săvârşite împotriva avocatului în condiţiile 
alin. (2) se pedepsesc cu închisoare de la 6 luni la 3 ani.

(4) Acţiunea penală se pune în mişcare la plângerea prealabilă a părţii 
vătămate, iar pentru faptele prevăzute la alin. (3), şi din ofi ciu. Retragerea 
plângerii prealabile sau împăcarea părţilor înlătură răspunderea penală.

(41) În cazul infracţiunilor prevăzute la alin. (2) şi (3), săvârşite împotriva 
soţului sau a unei rude apropiate a avocatului în scop de intimidare ori de 
răzbunare în legătură cu exercitarea de către avocat a profesiei, limitele speciale 
de pedeapsă prevăzute de lege se majorează cu jumătate5”.

Un text cu nuanţe particulare este prevăzut şi în art. 37 alin. (6) din Legea nr. 
51/1995. Potrivit dispoziţiei amintite: „Avocatul nu răspunde penal pentru susţinerile 

1 Ioan Leş, supra cit., p. 147.
2 Ligia Dănilă, op. cit., p. 57.
3 A se vedea art. 37 din Legea nr. 51/1995.
4 Alineat modifi cat prin O.U.G. nr. 159/2008.
5 Alin. (41) al art. 37 a fost introdus prin O.U.G. nr. 159/2008.


